[Name]
[Anschrift]
[PLZ, Ort}
[Datum]
RA Kilian Lenard
Chausseestr. 130
10115 Berlin



Ihre Abmahnung vom [Datum]
Ihr Az.: [Aktenzeichen]

Sehr geehrter Herr Lenard,
in vorbezeichneter Angelegenheit [nehme ich/nehmen wir] Bezug auf die im Namen von Martin Ismail gegen [mich/uns] ausgesprochene Abmahnung. Die mit dieser Abmahnung geltend gemachten Ansprüche [weise ich/ weisen wir] nachdrücklich zurück.  
Bei Ihrem Schreiben handelt es sich um eine standarisierte Massenabmahnung, die Sie in den letzten Wochen tausendfach verschickt haben. Nach den hier vorliegenden Informationen durchsucht Ihr Mandant dabei das Internet unter Zuhilfenahme eines Bots ganz gezielt nach Webseiten, die Google Fonts verwenden, um sodann mögliche Datenschutzverstöße provozieren zu können. Ihre Abmahnungen sind daher ganz offensichtlich rechtsmissbräuchlich, weil sie ersichtlich einzig und allein der Generierung von Gebühren unter dem Deckmantel des Datenschutzes dienen. 
Den von Ihnen geforderten Betrag [werde ich/werden wir] daher nicht bezahlen. Sofern Sie [mich/uns] in dieser Sache erneut kontaktieren, [werde ich/werden wir] die Angelegenheit an [meinen/unseren] Rechtsanwalt übergeben und das Nichtbestehen der geltend gemachten Ansprüche gerichtlich feststellen lassen. 

Mit freundlichen Grüßen
[Vorname, Nachname] 
